

牛人堂

中国人有望出掌IMF

朱民,去年出任IMF 总裁特别顾问,曾任央行副行长

他流利的英语,优雅文明的作风,极具包容性和弹性的协调能力,中式的谦恭与西式的幽默常给人留下深刻印象



IMF 将更换掌门人

据英国广播公司17日报道,在国际货币基金组织(IMF)总裁斯特劳斯·卡恩受到辞职压力之际,金融市场和媒体开始推测其继任人选。

国际货币基金组织(IMF)总裁的任期为5年。分析指出,金融市场和决策圈子的人认为,卡恩要么主动辞职,要

么被IMF辞退。

其中,奥地利财政部长费科特已经明确要求卡恩辞职。

费科特说:“就目前局势来看,他的保释申请遭到拒绝,他本人一定在考虑该事件是否已经影响到货币基金组织的利益。”

总裁宝座一直由欧洲人把持

自从IMF于1947年成立以来,其总裁的位置一直由欧洲国家的人出任。媒体认为,法国现任财长、德国前央行行长、德国前财长等都有可能继任卡恩。

不过与此同时也有呼声认为,欧洲应该把这个位置让出来,给新兴经济国家的人掌管,比如印度、土耳其、南非、墨西哥等。

另外,美联社在一篇报

道中提到了卡恩的特别顾问朱民,认为他也有可能出任IMF总裁。

朱民去年2月被任命为IMF 总裁特别顾问,之前担任中国人民银行副行长,分管国际事务、政策研究和征信工作。

朱民在约翰·霍普金斯大学取得经济学博士学位,曾在世界银行工作过6年。

IMF 总裁宝座之争硝烟已起

欧洲力量

法国财长是最大热门



法国财长克里斯蒂娜·拉加德

欧盟委员会主席巴罗佐则透过荷兰媒体表示,如果需要选人接替卡恩,那么欧盟成员国应当提出自己的候选人。如今,欧盟内部已经在疯传谁会是幸运儿,法国财长克里斯蒂娜·拉加德被认为是最大热门。

新兴力量

多位人士进入候选视野



土耳其前财长凯末尔·德尔维什

据西方媒体分析,新兴国家可能会力推土耳其前财长凯末尔·德尔维什,他曾任联合国开发计划署署长,2009年卸任。另一名潜在人选是印度人蒙特克·辛格·阿卢瓦利亚,他曾是IMF 独立评估局首任负责人,2004年卸任后相继出任印度计划委员会副主席和总理曼莫汉·辛格的高级经济顾问。

其他热门的人选还包括,墨西哥央行前行长阿古斯丁·卡斯滕斯,南非总统府部长特雷弗·曼纽尔等。据新华社

>>>现任总裁

卡恩“独享”单人牢房

卡恩被捕后,一直拘押在位于曼哈顿区的拘留中心。纽约市管教局一名发言人16日告诉法新社记者,“他今晚将在赖克斯岛过夜,可能已经在那里。”

赖克斯岛拘留所位于纽约市皇后区和布朗克斯区之间,地处东河一座河中,靠近拉瓜迪亚机场,含10个独立拘留区,用于关押不同性别和年龄段的人员。

有报道称,卡恩入住一间单人囚室,大约长4米、宽3米,可接触自然光,每天有一小时放风时间。他在囚室内单独进餐,离开囚室时需一名看守人员陪同。

“这不是为了把这名在押人员孤立与其他人。”管教局一名发言人说,“这是为了防止他因人形像受到某种形式的伤害。”

【朱民其人】

朱民,1952年生,曾任世界银行经济学家、中银香港重组上市办公室主任、中国银行副行长、中国人民银行副行长。2010年出任国际货币基金组织(IMF)总裁特别顾问。

对国际金融机构的工作流程,方式及规则相当熟悉,并深谙世界游戏规则以及讲述这套规则的语言。

【牛人语录】

“我将以个人名义成为一个国际公务员,而不是去IMF代表中国”

【旁观朱民】

“他的文明程度非常高,对别人的尊重程度也非常好,在很难做的场合,他能将各方面协调得很好。”朱民的一位好友对记者如是说。

在各种国际场合,朱民流利的英语,优雅文明的作风,极具包容性和弹性的协调能力,中式的谦恭与西式的幽默每每都能给人留下深刻印象。这不仅使得他的发言被认为是来自中国的最主要声音,更使他自然而然成为一个受国际社会信任和接受的发言者。路透社一位资深的驻华记者说:“朱民在国际金融界的声望比较高,我们认为他比较务实,敢提出一些比较尖锐的问题。”

朱民能代表金融中国“走出去”最为关键的是其多年在世界银行和中国最重要的国有商业银行等的工作经历,使其对国际金融机构的工作流程、方式及规则相当熟悉并深谙世界游戏规则以及讲述这套规则的语言。

“他知道老外一些背后的想法,所以才能够争取到利益。”中国银行一位职员说。这让人们有理由相信,朱民非常清楚如何在西方思维中解释中国现实并促进中国融入全球进程。

“在现有的国际规则中,怎样和美欧日三级经济体在国际事务中进行良好沟通,准确表达自己的利益诉求,不仅是朱民要面对的,也是中国作为最大发展中国家要学习的。而朱民无愧为这个领域的先驱者。”中国社会科学院金融研究所中国经济评价中心主任刘焯辉这样评价。

他给IMF带来的变化有目共睹

履新IMF 总裁特别顾问后,朱民给IMF 带来的变化有目共睹。去年10月,IMF 和世界银行在华盛顿举行2010年年会。每年召开两次的例会,在各路财经媒体眼里,已经没有了新鲜感。不过,这次的年会,却让人感觉面目一新。

往年年会为期6天的会议,缩短为3天,会议期间例行的近100名各国部长官方发言被全球经济论坛及其6个分论坛取代,话题涉及全球经济结构调整,金融改革,发展中国家新挑战等。不仅如此,其间电视辩论、网络直播、好莱坞影星助阵……若非特别指出,人们恐怕很难想像这是汇集全球顶级金融和经济人士商讨严肃的世界经济金融危机话题的会议。透过年会这一窗口,不难窥见两大国际金融姊妹机构开放、透明、高效的新气象。

“这次年会的确与众不同。”路透社资深财经记者沃顿说。这个“与众不同”年会的幕后主要策划人就是朱民。

“今年的年会显然提高了效率,针对性更强,这显示了朱民的实力,他能抓住国际金融领域的业务实质。”朱民的一位好友对《国际先驱导报》记者评论道。

在推动IMF 改革方面,朱民也不遗余力。去年夏天,他曾表示,IMF 必须推进份额和发言权改革,以此与新兴市场和发展中经济体不断增长的经济实力相匹配。

2010年11月的韩国首尔二十国集团峰会前夕,IMF 达成了历史性的治理改革,包括将份额和投票权从发达国家向新兴市场与发展中国家转移超过6%。中国在这次改革中成为IMF 的第三大份额持有者,仅次于美国和日本。

富有学者气的金融高官

朱民的出色表现,与其特殊的履历是分不开的。

1982年,朱民毕业于复旦大学经济系,因成绩优异而留校任教。其后还先后兼任上海市体改委和上海市经济研究中心特别顾问、复旦大学经济研究中心副秘书长。

1985年,他赴美留学,先后获美国普林斯顿大学公共行政管理硕士学位、美国约翰·霍普金斯大学经济学博士学位。其间,朱民曾师从极负盛名的保罗·沃尔克,后者曾在卡特和里根总统任上担任美联储主席,目前为美国总统奥巴马的经济顾问。

1990年后,朱民先后在约翰·霍普金斯大学政策研究所、世界银行任职,6年后归国,落脚中国银行。

归国后的朱民开始了基于中国现实的金融实战之旅。2002年,他成功将结构复杂的中行驻香港各机构重组上市。“20多吨的文件,每个字每个标点符号你都要过目,并且不能出错,你能想像吗?”时任国家体改委国际司副司长的曹远征回忆说。

2003年年底,朱民再担重任,成功对中行进行不良资产剥离和重组。这两次重要的工作经历无疑为朱民后来的成功加分不少。2006年,朱民升任中行副行长,主管财务、内控、法律、战略和研究等工作,直至2009年10月,调往央行。

丰富的海外学习和工作经历使得朱民较早融入了国际顶级金融人才的圈子。在海外媒体眼中,朱民在国际金融圈是一位备受尊敬的人物。回过头去看过去的10年,在国际专业的金融或经济交流场合,朱民可以说是中国的金融官员里最活跃的一位。他常代表中国或中国的金融界出席各种会议,每次会议结束,都是各国媒体最热烈追逐采访的对象。

据《国际先驱导报》

朱民将为基金组织带来丰富的政府和金融部门经验……以及更广泛地加强基金组织对亚洲和新兴市场的认识。

斯特劳斯·卡恩